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選擇題：（1～35 題，每題 2分；36～45 題，每題 3分） 

附上常見元素的原子量，若題目中有需要用到，可由此檢索。 

元素 氫 碳 氮 氧 鈉 

原子量 1 12 14 16 23 

1.有關於上皿天平的原理與操作，下列敘述何者錯誤？  (A)天平為測量物體重量的儀器，測量結果的數字部分需

添加一位估計值。  (B)天平的使用需在有重力的地方，故在月球上也可以使用。  (C)進行歸零的步驟時，若發

現指針偏左，則需將校準螺絲向右方旋轉，直至指針回到正中央。  (D)拿取砝碼時需使用砝碼夾，不可用手抓

取，較重的砝碼宜放在秤盤中心。 

 

 

 

 

 

 

 

◎小王準備了雙氧水、二氧化錳以及許多器材，準備以排水集氣法來製備氧氣，裝置如上圖(一)所示，請你就對於

此實驗的了解回答第 2、3 題。 

2.有關於此實驗的操作及實驗原理描述，下列敘述哪些是正確的？（甲）雙氧水與二氧化錳為此反應的反應物。（乙） 

二氧化錳在反應後質量不會減少。（丙）若氧氣的生成速率過快，可以將橡皮管拉出水面。（丁）氧氣為本實驗

的產物，具可燃性、助燃性。  (A)甲乙  (B)乙丙  (C)丙丁  (D)甲丙。 

3.小王發現雙氧水的瓶身標示重量百分率濃度為 34％。若取雙氧水 10 克，使其完全反應分解後，理論上可以產生

氧氣多少克呢？（不考慮集氣瓶中實際可以收集到的氣體質量）  (A) 5 克  (B) 3.2 克  (C) 1.6 克  (D) 0.8 克。 

4.在某介質中一連續週期波的波型如上圖(二)所示，已知波動在此介質中傳遞的速率為 40 cm/s，求介質移動一個

振幅的距離需費時多少秒？  (A) 2 秒  (B) 1 秒  (C) 0.5 秒  (D) 0.125 秒。 

5.已知光在甲、乙兩介質中行進的路徑如上圖(三)所示，若將甲、乙兩介質製成如上圖(四)的結構，則光在此結構

中行進的路徑圖，下列何圖正確？ 

(A) (B) (C) (D) 

 

 

 

 

6.小守發現爺爺為了要矯正眼睛的遠視，而佩戴了一種透鏡進行矯正，有關於此種透鏡的描述，下列何者正確？（甲）

此透鏡具有發散光線的功能。（乙）發光的物體經過此透鏡折射後，可能呈現實像或虛像。（丙）此透鏡的光學性

質與人眼睛中水晶體功能相似。（丁）發光的物體經過此透鏡折射後，一定無法在紙屏上成像  (A)甲乙  (B)乙丙  

(C)乙丁  (D)甲丙。 

7.有關於熱量(heat)的敘述，下列何者正確？  (A) 1g，1℃的水內含有一卡的熱量。  (B)物體的溫度發生變化時，

必伴隨著熱量的轉移；當物體吸收或放出熱量時，溫度也必定發生變化。  (C)當兩個不同溫度的物體接觸時，

熱量由高溫物體流向低溫物體。  (D)利用溫度計可以測量出物體所含的熱量多寡。 

8.將質量 500g 的高溫金屬塊投入質量 300g 的低溫水中，兩者的溫度與時間關係圖如右圖(五)

所示，已知道達熱平衡時水吸收了 6000 卡的熱量，且熱平衡過程中無熱量逸散到外界，請

問水的初溫、高溫金屬的比熱分別為？  (A) 20℃、0.4cal / (g×℃)  (B) 10℃、0.8cal / (g×℃)  

(C) 20℃、0.2cal / (g×℃)  (D) 10℃、0.4cal / (g×℃) 

9.有關於原子結構及發展史的描述，下列何者有誤？  (A)中子由湯木生發現，並認為中子不

帶電。  (B)拉塞福的原子模型中提出了原子核的概念，並認為原子核帶正電。  (C)原子說由道耳吞所提出，他

認為原子不可再被分割。  (D)電子、質子與中子三種粒子中，位於原子結構的最外層者是電子。 
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10.常溫常壓下的實驗室中，存放有四種不同的固態元素，阿仁利用他所學習過的課程知識，進行各種觀察及測試，

結果如表(一)所示，請你試著歸納出甲、乙、丙、丁四種固態元素可能的組合為？ 

 外觀顏色 放入稀鹽酸水溶液中 置於點燃的酒精燈上 是否可導電 延展性 

甲 銀灰色 生成無色氣體 燃燒，發出白色強光 可導電 有 

乙 黑 不反應 燃燒，生成無色無臭的氣體 可導電 無 

丙 銀灰色 不反應 不燃燒 可導電 有 

丁 紅棕色 不反應 不燃燒 可導電 有 

表(一) 

(A) Zn、W、Mg、Cu  (B) Fe、W、Zn、Au  (C) Mg、C (石墨)、Zn、P  (D) Mg、C (石墨)、Ag、Cu。 

◎某未知的金屬 M，其氧化物與鹽酸可發生化學反應，反應式為 a M2O3＋b HCl → c MCl3＋d H2O ，其中 a、b、

c、d 分別為反應式中各物質的係數，試以此資訊回答第 11、12 題。 

11. a＋b＋c＋d ＝？  (A) 6  (B) 9  (C) 12  (D) 15。 

12.已知若取 3.2 克的 M2O3與過量的 HCl 反應後，可生成 1.08g 的 H2O，試求此金屬的原子量為？  (A) 60  (B) 56    

(C) 27  (D) 65。 

13.有關於酸、鹼的敘述何者錯誤？  (A) NaOH 俗稱為燒鹼、NaOH 水溶液摸起來具有滑膩感。  (B) HNO3經照光

或加熱，將生成紅棕色的 NO2氣體。  (C) HCl 水溶液與鈉、鎂反應後將生成氫氣。  (D) Ca(OH)2與碳酸鈣反

應後，將生成 CO2氣體。 

◎酸鹼滴定的實驗操作有一個重要的用途，就是利用已知濃度的標準溶液，測量出未知濃度酸或鹼的濃度。某日

小伯在實驗室中發現了一瓶未知濃度的硫酸溶液，並對其進行了滴定實驗。假設硫酸完全解離生成 H
＋、SO4

2－，

請你試著回答第 14、15、16 題。 

14.小伯挑選了一瓶濃度 1M 的氫氧化鈉溶液當作標準品，並進行了下列的實驗步驟，請你挑出哪些步驟出現了問

題？（甲）將未知濃度的硫酸溶液以量筒量取 20mL，倒入坩堝中，再滴入 2 滴酚酞指示劑，準備進行滴定。（乙） 

將滴定管先以清水清洗，再以氫氧化鈉溶液潤洗後，倒掉廢液；而後再以漏斗裝入氫氧化鈉溶液，並記錄滴定

管上的刻度。（丙）在滴定管內的氫氧化鈉溶液中滴入 2 滴酚酞指示劑，此時溶液呈現紅色。（丁）旋開滴定管

開關，將氫氧化鈉溶液緩慢加入硫酸中，並同時搖晃混合溶液，直至混合溶液呈現粉紅色，且顏色穩定存在一

定時間，記錄此時滴定管上氫氧化鈉溶液的刻度。  (A)甲  (B)乙丙  (C)乙丁  (D)甲丙。 

15.承上題，小伯後來發現了自己實驗操作上的問題，並經修改實驗操作後發現，當 1M 的氫氧化鈉溶液加入 30mL

時，可與 20mL 的未知濃度硫酸達成酸鹼中和，求此硫酸的容積莫耳濃度為？  (A) 0.75M  (B) 1.5M  (C) 3M    

(D) 0.375M。 

16.此酸鹼中和的化學反應式為 2 NaOH＋H2SO4 → Na2SO4＋2H2O ，但反應中的實際參予者為 H
＋、OH

－，故可以

將反應式簡化為 H
＋＋OH

－
 → H2O，試問當滴定管中的氫氧化鈉滴入 20 mL 時，與 20mL 的未知濃度硫酸形成

的混合溶液(體積共 40mL )pH 值範圍約在？  (A) 0～1  (B) 1～2  (C) 2～3  (D) 3～4。 

17.某固定體積的密閉系統中的化學反應已達平衡，已知反應式為 ，則下列敘述何者正確？ 

(A)當系統溫度上升時，瓶內氣體顏色變淡。  (B)當系統溫度上升時，瓶內氣體總分子數上升。  (C)當反應平

衡時，正反應速率等於逆反應速率等於零。  (D)當系統溫度上升，達新平衡時，逆反應速率大於正反應速率。 

18.在既發的化學反應中若再添加某些非反應物的藥劑，可以使反應的速率改變，對於此類物質我們稱之為催化劑，

下列有關催化劑的敘述，何者錯誤？  (A)胃蛋白酶可促進蛋白質分解，在分解蛋白質的過程中屬於催化劑。  (B)

同一催化劑並非適用於所有化學反應，不同化學反應使用不同催化劑。  (C)使用雙氧水消毒傷口時，雙氧水會

冒出氣泡，是由於血液當中有分解雙氧水的催化劑。  (D)黃金與水不發生化學反應，但若在添加催化劑的情況

下，則能使黃金與水發生反應。 

19.右圖(六)為原油分餾的示意圖，有關於分餾的描述，下列敘述有誤？  (A)原油為複雜

的混合物，經分餾後，在分餾塔中的各層可分別獲得不同的純物質。  (B)分餾的原理

是利用各物質的沸點不同，進而分離物質。  (C)分餾塔中最上層所獲得的物質，常溫

常壓下為氣態。  (D)原油內含的成分主要為烴類。 

20.人類製酒的歷史已有數千年之久，有關於酒的描述，下列何者最正確？  (A)酒屬於一

種發酵食品，在有機化合物中的分類為酮類。  (B)製酒的原料為醣類，發酵過程中需

要氧氣參與反應。  (C)有些人會說「酒越放越香」，是因為發生了酯化反應。  (D)釀造

酒的酒精濃度高於蒸餾酒。 

21.如右圖(七)所示，A、B、C 三容器底面積相同，重量也相同，內裝入相同高度的水，

求杯子內底部所受的壓力大小為？  (A) A＝B＝C  (B) A＞B＞C  (C) C＞B＞A 

(D) A＞C＞B。 
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22.承第 21 題，若將三個體積相同的小鐵球，以細線懸吊後，將其分別完全沒入 A、B、C 三杯水中，且不碰觸到容器

的側面及底部，求杯子內底部所受的壓力大小為？  (A) A＝B＝C  (B) A＞B＞C  (C) C＞B＞A  (D) A＞C＞B。 

 

 

 

 

 

 

 

 

23.小安於一大氣壓的環境中，進行了托里切利的測量大氣壓力實驗，卻因為操作不慎而得到上圖(八)的結果，與真

實情況不符合，試求 A 點處的壓力大小為？  (A) 106 cm Hg  (B) 76 cm Hg  (C) 46 cm Hg  (D) 30 cm Hg。 

24.將相同的木塊，分別放入甲、乙、丙三種不同的溶液中，結果如上圖(九)所示，請問下列敘述何者正確？ 

(A)木塊在三溶液中所受的浮力大小依序為甲＞乙＞丙。  (B)木塊在三溶液中所受的浮力大小依序為丙＞乙＞

甲。  (C)三溶液密度大小為甲＞乙＞丙。  (D)三溶液密度大小為丙＞乙＞甲。 

◎某物體在東西方向的直線上進行直線運動，並訂定向東的方向為正方向，而物體運動的 V－t 圖如上圖(十)所示，

請依此圖回答第 25、26 題。 

25.有關於物體在 0 ~ 10 秒內的運動情況，下列敘述何者正確？  (A)物體在第三秒末時呈現靜止的狀態。  (B)物體

在第六秒末時的位置，位於起始位置的西方。  (C)物體在第五秒末時，速率為運動過程中的最大值。  (D)物體

的運動過程中共轉向了 1 次。 

26.求物體在 0 ~ 10 秒內的位移為？  (A) 24m  (B) 32m  (C) 38m  (D) 40m。 

27.如上圖(十一)所示，將利用電力驅動的小車，放置於圓型鐵桶內，並控制小車動力，使其能緊貼著鐵桶內壁，進

行鉛直面上的等速率圓周運動，則下列敘述何者有誤？  (A)物體運動過程中保持等速率，故運動過程中所受向

心力大小保持不變。  (B)小車所進行的運動屬於加速度運動。  (C)小車運行至最高點時，所受鐵桶桶壁所施的

正向力達到最大值。  (D)小車運行至最高點時，所受重力、向心力兩者方向相同。 

◎A、B 兩木塊材質相同但質量不同，A 木塊質量 5 公斤，B 木塊質量 3 公斤，將兩者靜置

於一粗糙表面上，如右圖(十二)所示。若從 A 木塊左側施加一向右 20 牛頓的作用力時，

兩木塊開始由靜止向右移動，並具有 2 m/s
2的加速度，請試著回答第 28、29、30、31 題： 

28.此運動過程中，B 木塊所受的摩擦力大小為？  (A) 4 牛頓  (B) 2 牛頓  (C) 1.75 牛頓    

(D) 1.5 牛頓。 

29. A、B 兩木塊之間的作用力大小為？  (A) 7.5 牛頓  (B) 6 牛頓  (C) 4.5 牛頓  (D) 0 牛頓。 

30.若持續施力至第五秒末即停止施力，其後木塊不會馬上停止而繼續滑行一段距離，問 A 木塊 0～7 秒內移動路徑

長為？  (A) 44m  (B) 40m  (C) 28m  (D) 56m。 

31.承第 30 題，問兩木塊 0～7 秒所受合力作功的大小為？  (A) 720 J  (B) 405 J  (C) 324 J  (D) 216 J。 

32.將 3 個各為 10 kgw 的相同木塊，與 4 條質量可以忽略不計的彈簧以細繩連接成

右圖(十三)的結構，細繩的質量與任何的摩擦力都可忽略不計，求 4 條彈簧 A、

B、C、D 上所受的拉力依序為？ 

(A) 10kgw、5kgw、5kgw、10kgw (B) 30kgw、20kgw、20kgw、10kgw 

(C) 30kgw、10kgw、10kgw、10kgw (D) 10kgw、20kgw、20kgw、30kgw。 

◎如圖(十四)所示，甲、乙兩正方形的物體分別以細繩連接到一輪軸系統的輪

與軸上，輪：軸的半徑比為 2：1，且輪軸光滑無摩擦力作用，而輪軸上端固

定於天花板。甲物體置於一水槽中，乙物體置於一光滑無摩擦的斜面上，此

斜面的長與底邊與高的比為 2：√3：1。試求下列第 33、34 題。 

33.已知甲物體質量 20 克體積 10cm
3，今懸掛上某未知質量的乙，恰可使甲所

受合力為零，並且使甲開始等速上升，在不考慮水的阻力、任何摩擦力下，

求此時乙的質量為？  (A) 10g  (B) 20g  (C) 40g  (D) 80g。 

34.承上題，當甲物體由水槽底部開始等速上升，至上端恰好切其水面的過程

中，乙物體的位能變化為？（假設此時的重力加速度為 10m/s
2）  (A)－0.01 J  (B)－0.02 J  (C)－0.04 J 

(D)－0.08 J。 

35.教室天花板所懸掛的吊扇，扇葉上常累積不少灰塵，請問這個現象，最有可能是何種作用力所造成的。 

(A)磁力  (B)靜電力  (C)大氣壓力  (D)萬有引力。 
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36.有關於伏特計、安培計、檢流計三者的用途與使用方法，何者有誤？  (A)伏特計是測量電壓的儀器，測量時需

與待測電路並聯。  (B)使用安培計測量電流大小時，正極端子(＋)連接至電源高電位處，負極端子(－)連接至電

源低電位處。  (C)檢流計可用來判別電流方向，測量時需與待測電路並聯。  (D)安培計若直接與電源串聯時，

有可能發生毀壞的情況。 

37.某電路裝置如圖(十五)所示，假設 A、B、C 三個燈泡完全相同，已知通過 B 燈泡的電流大小

為 1 安培。若 B 燈泡忽然燒毀，求其燒毀前與燒毀後，流經 C 燈泡電流大小的比值為？ 

(A) 2  (B) 1  (C) 
2

1
  (D) 

4

1
。 

38.將電阻值為 22 歐姆的電熱水器插在 110 伏特的電源上，若通電一分鐘，則電熱水器總共消耗

多少焦耳的電能？  (A) 5.5×10
2
 J  (B) 2.42×10

3
 J  (C) 3.3×10

4
 J  (D) 2.662×10

5
 J。 

39.小陽計算得知家裡所有使用的電器，電流加總的和為 25 安培，他也發現家裡的配電盤上有標示電路的最大負載

電流為 30 安培。若有一天小陽發現家中電路的保險絲燒壞了，請問他購買保險絲時，應購買標示多少安培的最

為適當？  (A) 32 安培  (B) 28 安培  (C) 24 安培  (D) 5 安培。 

40.有關於利用碳棒電解硫酸銅水溶液的實驗結果，何者敘述有誤？  (A)電極正極處將產生氫氣。  (B)通電一段時

間後，溶液的 pH 值將比未電解前要來的小。  (C)此化學反應為氧化還原反應，電極的正極發生氧化反應，電

極的負極處發生還原反應。  (D)電極負極處的碳棒上，將會隨著電解而附上一層銅。 

41.有關於磁鐵、磁場、磁力線的描述下列何者有誤？  (A)磁鐵在自由轉動下，指向北方端稱為 N 極。  (B)若要

觀察磁鐵周圍某一處的磁場方向，可先在磁鐵周圍灑鐵粉，再依鐵粉的排列情況辨別。  (C)磁力線的疏密分佈

與磁場強度有關。  (D)磁力線具方向性，磁力線上某處的切線方向，即為該處的磁場方向。 

42.右圖(十六)為磁針、封閉線圈與電磁鐵緊鄰的結構，封閉線圈繞在木棒上。若

將電磁鐵上的開關閉合數秒後再打開，則在閉合開關與打開開關的瞬間，可

以觀察到磁針分別發生了什麼變化？  (A)皆靜止不動。  (B)先順時鐘轉動，

再逆時鐘轉動。 (C)順時鐘轉動一些角度後，保持新狀態。  (D)先逆時鐘轉

動，再順時鐘轉動。 

43.若有一電子束，由近赤道處的地面沿鉛直方向朝空中射出，則此電子束受地球磁場作用

後，將會向何方偏折前進？  (A)東方  (B)西方  (C)南方  (D)北方。 

44.右圖(十七)為馬達結構的簡單示意圖，有關馬達的各項敘述何者正確？ 

(A)乙構造稱為電刷，其功用為導入電流，馬達啟動時將會隨之旋轉。 

(B)此種馬達是利用電磁感應使其產生動力而旋轉。 

(C)甲構造稱為集電環，其功用為改變電源輸入線圈的電流方向，使線圈每轉半圈，其上的

電流方向改變一次。 

(D)線圈每轉動一圈，其上的電流方向改變一次，但線圈的轉動方向不變。 

45.右圖(十八)為變壓器結構的簡單示意圖，若對此變壓器輸入 110 V 的交流電，

請問輸出的電壓大小為？  (A) 27.5V  (B) 55V  (C) 220V  (D) 440V。 
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